Средняя  школа  № 19

Урок английского языка 
с применением компьютерных технологий
HEALTH
6 класс

Учитель английского языка ТОДОРЕНКО З.Я.;
учитель информатики МИГУНОВА С.И.

Могилёв 

Цели урока: 

- отработка лексики, модальных глаголов should, shouldn’t, развитие навыков устной речи с применением информационных технологий;
- совершенствование навыков работы в текстовом редакторе Word, графическом редакторе Paint;

- воспитание умения работать в коллективе;
- развитие памяти, внимания, языковой догадки.

Оборудование урока: карточки с вопросительными словами, картинки, файлы, подготовленные к уроку, магнитофон, компьютеры.

Ход урока

1. Организационный момент. Объявление темы урока, целей.
Учащиеся вытягивают карточки с вопросительными словами (приложение 1) и задают друг другу вопросы. 
When do you do morning exercises?  How often do you play football? With whom do you play football? и т.д. 
2. Фонетическая зарядка. 

Early to bed, early to rise, makes a man healthy, wealthy and wise. 

Do you want to be healthy? Yes, I do. And you? So do I.
3. Повторение лексики.

Учащиеся загружают файл сканворд.doc (приложение 2), на экране – сканворд. Необходимо найти в предложенном  сканворде слова, связанные с медициной и здоровьем, и выделить их разными цветами. После окончания работы найденные слова зачитываются вслух.

4 Развитие устной диалогической речи по картинкам.

Учащиеся загружают файл диалог.doc (приложение 3). На экране – закрытые пронумерованные картинки. По заданию учителя учащиеся открывают картинку под определенным номером, и по открывшейся картинке составляется краткий диалог.
Примерный диалог:

А. How are you today, Ann?

B. Not very well. Thank you.

A. What’s the matter?

B. I’ve got a cold.

A. Oh, dear. You should drink warm milk and stay in bed for two days.

B. Thank you. I’ll do it.
5.Физкультминутка.
Звучит песня, которую учащиеся поют и выполняют соответствующие движения под музыку.
6. Контроль подготовленной диалогической речи.

Doctor: Would you like to come in?
Patient: Thank you. 

Doctor: That cough sounds really very bad. How long have you had it?

Patient: For about 2 weeks. But it’s all right. 
Doctor: I think I should listen to your chest and to your lungs. Take off your shirt. Breathe in deeply, that’s right… and again, please, and once more, please. Sit down. I’m going to take your blood pressure. 

Patient: Can I put my shirt on? It’s rather cold in here.
Doctor: Oh, certainly you can. Sorry about the cold. The central heating is broken. Well … Do you ever take any exercise?
Patient: Not regularly. Sometimes I do. But I hardly ever do morning exercise. 

Doctor: You should take more exercise. All right. Now I want to take your pulse. Stand up, please, and touch your toes. Do you smoke?
Patient: Oh, yes, I do, Doctor. About ten cigarettes a day.
Doctor: You shouldn’t smoke at all. You should stop immediately. Now, I want to take your temperature. OK. That’s all right. Well, there you are then. Take this medicine 3 times a day after meals.

Patient: But, Doctor, I didn’t come about my cough.
Doctor: You didn’t?
Patient: No, it’s my feet, Doctor. My feet hurt every time I walk.

Doctor: Take your shoes off! Let me see. Do they hurt now? 
Patient: Oh, yes, they hurt. It awfully hurts here. I’ve had this pain for about 2 weeks.
Doctor: I see… And these shoes… How long have you had them?

Patient: The shoes? Oh, for about 2 weeks, doctor. Oh, yes. I see, Doctor. It’s silly of me. Thank you, Doctor. Goodbye.

Patient: Oh, Doctor…
Doctor: I see. Take off your blouse I would like to listen to your hearts and lungs.

Patient: Yes, Doctor. And…

Doctor: Have you taken your temperature?

Patient: …
Doctor: Don’t worry…
Patient: What shall I take for my cold?
Doctor: …
Patient: Good morning. Please, sit down.
Doctor: Thank you, Doctor.
Patient: What’s the matter?
Doctor: I can’t speak.
Patient: Let me see. Open your mouth, please.
Doctor: Aaaah.
Patient: I see. You’ve got a sore throat. You should stay in bed and drink warm milk.
Doctor: Thank you, Doctor. 
Patient: Come and see me on Friday.
Doctor: OK. Goodbye, Doctor.
7. Устные высказывания по картинкам.
Учащиеся 
а) загружают файл монстры.doc (приложение 4), где необходимо установить взаимнооднозначное соответствие (по смыслу) между картинками в столбцах и говорят:

Yesterday monsters ate a lot of chocolate. Today they’ve got terrible toothache. They shouldn’t eat so much chocolate and they should go to the dentist.
б) загружают файл картинки.doc (приложение 5), увеличивают заданную картинку и комментируют её.

Yesterday the boy played basketball and today his leg hurts. Teenagers should play basketball, but they shouldn’t do it so carelessly.

8. Аудирование рассказа.

Учащиеся прослушивают текст рассказа (приложение 6) – ex.51 р.83.

9. Контроль понимания прослушанного.

Ученики загружают файл текст1.doc (приложение 7) и в предложенных высказываниях удаляют лишнее слово и соответствующие скобки.
10. Тренировка косвенной речи.

Учащиеся загружают файл текст2.doc (приложение 8) и набирают необходимые предложения. Затем прочитывают их вслух.

11. Домашнее задание, комментирование выставляемых отметок.

Ех.1-9, р.211

12. Рефлексия.

Учащиеся загружают файл рефлексия.bmp (приложение 9) и рисуют на одной половине холста предметы, которые помогут им сохранить здоровье, а на другой – что мешает этому. Затем комментируют нарисованное.

You should wash your hands. You shouldn’t eat too many sweets.
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Приложение 3.
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Приложение 4.
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Приложение 5.
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Приложение 7.
1. It is (winter, summer) now.

2. The (doctor, teacher) came yesterday.

3. He felt the boy’s (hand, pulse).

4. The doctor listened to his (lungs, story).

5. The cat is (white, black).

6. The cat’s name is (Tom, Tim).

7. John’s (mother, father) came into the room.

Приложение 8.

EXAMPLE:  Doctor: Mary is seriously ill.


              The doctor said Mary was seriously ill.

1) D: Mary has a weak chest.

2) D: She has not good lungs.

3) D: Mary has a cold and she coughs badly.

4) D: I’m going to listen to her heart and to take her blood pressure.

5) D: Have you taken her temperature?

6) D: What medicine did she take?

7) D: Mary should stay in bed.

8) D: Don’t let her go out!

9) D: Give her these medicines 3 times a day.
Приложение 9.
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Приложение 6.
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